

**МНОГОСТРАННИ СПОРАЗУМЕНИЯ С УЧАСТИЕТО НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**В ОБЛАСТТА НА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА**

**МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ**

<b><u>РАМКОВА КОНВЕНЦИЯ НА ООН ПО ИЗМЕНЕНИЕ НА КЛИМАТА (РКООНИК)</u></b>	
<b>Подписване</b>	5 юни 1992 г., Рио де Жанейро, Бразилия
<b>Ратифициране</b>	Ратифицирана със закон, приет от 37-мо Народно събрание на 16 март 1995 г. – ДВ, бр. 28 от 1995 г.
<b>Обнародване</b>	ДВ, бр. 68 от 19 август 2005 г.
<b>Влизане в сила за Република България</b>	10 август 1995 г.
<b>Интернет адрес</b>	<a href="http://unfccc.int">http://unfccc.int</a>
<b>Координираща дирекция</b>	<b>Политика по изменение на климата</b>
<b>Национален координатор</b>	<b>Диана Тодорова, главен експерт</b> Адрес: 1000 София, бул. „Мария Луиза“ 22 Телефон: +359 2 940 65 72 Ел. поща: <a href="mailto:dtodorova@moew.government.bg">dtodorova@moew.government.bg</a>
<b>Координатор от отдел “Международно сътрудничество”</b>	<b>Александрина Ангелова, младши експерт, дирекция „КВЕСМС“</b> Адрес: 1000 София, бул. “Мария Луиза” № 22 Телефон: +359 2 940 61 18 Факс: +359 2 987 38 67 E-mail: <a href="mailto:aangelova@moew.government.bg">aangelova@moew.government.bg</a>

<p><b>Основни ангажименти</b></p>	<p>1. Конвенцията поставя за крайна цел стабилизирането на концентрациите на парникови газове в атмосферата до ниво, което би предотвратило опасна антропогенна намеса в климатичната система. Това ниво трябва да бъде достигнато в рамките на период от време, който ще бъде достатъчен за естественото приспособяване на екосистемите към изменението на климата, за гарантираното производство на храни и за постигане на устойчиво икономическо развитие.</p> <p>2. Съгласно Конвенцията развитите страни следва да поемат водеща роля в борбата с изменението на климата и неблагоприятните последици от него.</p> <p>3. Всички страни по Конвенцията:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- предоставят национален доклад за инвентаризация на емисиите на парникови газове, съобразно своите възможности;</li> <li>- формулират, прилагат, публикуват и редовно осъвременяват национални, а където е необходимо, и регионални програми, съдържащи мерки за смекчаване на изменението на климата, както и мерки, които да подпомогнат адекватната адаптация към изменението на климата.</li> </ul> <p>4. Развитите страни и страните в преход към пазарна икономика (страните от приложение I) се задължават:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- да приемат национални политики и вземат съответни мерки за смекчаване на изменението на климата;</li> <li>- да предоставят подробна информация за своята политика и мерки.</li> </ul> <p>5. Развитите страни осигуряват нови и допълнителни финансови средства за подкрепа на развиващите се страни, за да могат те да изпълнят разпоредбите на Конвенцията.</p>
<p><b>Законодателни актове, в които е транспонирана</b></p>	<p>Закон за ограничаване изменението на климата</p>
<p><b>Инструменти за прилагане</b></p>	<p>Национални съобщения по изменение на климата Ежегодни национални доклади за инвентаризация на емисиите на парникови газове</p>

	Национални планове по изменение на климата
<b><u>ПРОТОКОЛ ОТ КИТО КЪМ РКООНИК</u></b>	
<b>Подписване</b>	Приет в Киото, Япония на 11 декември 1997 г. Подписан от България на 18 септември 1998 г.
<b>Ратифициране</b>	Ратифициран със закон, приет от 39-то НС на 17.07.2002 г. - ДВ, бр. 72 от 25.07.2002 г.
<b>Обнародване</b>	ДВ, бр. 68 от 19.08.2005 г.
<b>Влизане в сила за Република България</b>	16 февруари 2005 г.
<b>Интернет адрес</b>	<a href="http://unfccc.int">http://unfccc.int</a>
<b>Координираща дирекция</b>	<b>Политика по изменение на климата</b>
<b>Национален координатор</b>	<b>Диана Годорова</b> Адрес: 1000 София, бул. „Мария Луиза“ 22 Телефон: +359 2 940 65 72 Ел. поща: <a href="mailto:dtodorova@moew.government.bg">dtodorova@moew.government.bg</a>
<b>Координатор от отдел “Международно сътрудничество”</b>	<b>Александрина Ангелова, младши експерт, дирекция „КВЕСМС“</b> Адрес: 1000 София, бул. “Мария Луиза” № 22 Телефон: +359 2 940 61 18 Факс: +359 2 987 38 67 E-mail: <a href="mailto:aangelova@moew.government.bg">aangelova@moew.government.bg</a>
<b>Основни ангажименти</b>	<b>Първи период - от 2008 до 2012 г.</b> 1. Протоколът от Киото се основава на изложените в РКООНИК идеи и принципи и ги доразработва, като добавя нови задължения, които са по-комплексни и подробни от тези в Конвенцията. 2. Докато Конвенцията насърчава страните да стабилизират своите емисии на парникови газове, Протоколът задължава развитите страни и страните с икономики в преход да намалят общото си ниво най-малко с 5% спрямо нивата от 1990 г. през периода 2008-2012 г. Тези пет години са известни като “първи период за изпълнение на задълженията“. Намалението на емисиите с 5%, което е обща цел за страните от приложение 1, е разп-

ределено между тях както следва: 8% - за Европейския съюз, Швейцария и повечето от страните от Централна и Източна Европа; 6% - за Канада, Унгария, Япония и Полша. За Нова Зеландия, Русия и Украйна целта е да запазят нивата на своите емисии, докато на три други страни е позволено да ги повишат: Норвегия - с 1%, Австралия - с до 8%, а Исландия - с 10%. Задължението на България за първия период е 8% спрямо базовата за страната година 1988.

3. Протоколът постановява, че намалението на емисиите трябва да подлежи на отчитане и проверка, с цел установяване, че правителствата изпълняват поставените задължения.

4. Страните от приложение 1 ежегодно изготвят пълна инвентаризация на емисиите на парникови газове, както и периодично представят пред Конвенцията подробен доклад за политиките и мерките, които предприемат с цел изпълнение на задълженията си.

5. Протоколът от Киото въвежда специални механизми, които дават на страните по Конвенцията възможности за по-икономически изгодно намаляване на емисиите в други страни. Той създава три механизма за търговия с емисии – Съвместно изпълнение, Чисто развитие и Международна търговия с емисии.

#### **Втори период 2013 – 2020 г.**

1. С Изменението от Доха на Протокола от Киото се установява втори период на задължения, чието действие ще продължи 8 години – от 1 януари 2013 г. до 31 декември 2020 г.

2. Вторият период на Протокола поставя правно обвързващи задължения за намаляване на емисиите само на част от развитите държави, които трябва да намалят общите си емисии в периода 2013-2020 г. най-малко с 18 % спрямо нивата на емисиите през 1990 г. В него участват държавите-членки на ЕС, Норвегия, Швейцария, Австралия, Монако, Лихтенщайн, Исландия,

	<p>Беларус, Казахстан и Украйна.</p> <p>3. Изменението от Доха ще влезе в сила, когато бъде ратифицирано от три четвърти от страните по Протокола (144 от 192 страни). Към 30 ноември 2016 г. 74 страни са ратифицирали Изменението.</p> <p>4. В ЕС Изменението от Доха се прилага от 1 януари 2013 г. в съответствие със законодателния пакет „Климат и енергетика“. Общата цел на Европейския съюз за периода 2013 – 2020 г. е редукция на емисиите с 20 % спрямо нивата им от 1990 г. Целта се изпълнява съвместно от ЕС, неговите държави-членки и Исландия въз основа на „вътрешно“ разпределение на усилията, базирано на пакета „Климат и енергетика“.</p>
<b>Законодателни актове, в които е транспониран</b>	Закон за ограничаване изменението на климата
<b>Инструменти за прилагане</b>	<p>Национални съобщения по изменение на климата</p> <p>Ежегодни национални доклади за инвентаризация на емисиите на парникови газове</p> <p>Национални планове по изменение на климата</p>
<b><u>СПОРАЗУМЕНИЕ ОТ ПАРИЖ КЪМ РКООНИК</u></b>	
<b>Подписване</b>	22 април 2016 г.
<b>Ратифициране</b>	Ратифицирано със закон, приет от 43-то Народно събрание на 21 октомври 2016 г. – ДВ, бр. 86 от 01.11.2016 г.
<b>Обнародване</b>	ДВ, бр. 2 от 06.01.2017 г.
<b>Влизане в сила за Република България</b>	29 декември 2016 г.
<b>Интернет адрес</b>	<a href="http://unfccc.int">http://unfccc.int</a>
<b>Координираща дирекция</b>	<b>Политика по изменение на климата</b>
<b>Национален координатор</b>	<p><b>Диана Тодорова</b></p> <p>Адрес: 1000 София, бул. „Мария Луиза“ 22</p> <p>Телефон: +359 2 940 65 72</p> <p>Ел. поща: <a href="mailto:dtodorova@moew.government.bg">dtodorova@moew.government.bg</a></p>

<p><b>Координатор от отдел “Международно сътрудничество”</b></p>	<p><b>Александрина Ангелова</b>, младши експерт, дирекция „КВЕСМС“          Адрес: 1000 София, бул. “Мария Луиза” № 22          Телефон: +359 2 940 61 18          Факс: +359 2 987 38 67          E-mail: <a href="mailto:aangelova@moew.government.bg">aangelova@moew.government.bg</a></p>
<p><b>Основни ангажименти</b></p>	<p>1. Споразумението от Париж има за цел да укрепва глобалния отговор на заплахата от изменението на климата в контекста на устойчивото развитие и усилията за премахване на бедността, чрез:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- задържане на покачването на средната температура в световен мащаб до значително под 2 °С над нивата от прединдустриалния период и полагане на по-нататъшни усилия за ограничаване на покачването на температурата до 1,5 °С над нивата от прединдустриалния период;</li> <li>- повишаване на способността за адаптиране към неблагоприятните последици от изменението на климата, увеличаване на устойчивостта спрямо изменението на климата и насърчаване на развитие при ниски емисии на парникови газове по начин, който не застрашава производството на храни; и</li> <li>- привеждане на капиталовите потоци в съответствие с целта за постигане на ниски емисии на парникови газове и устойчиво на климатичните изменения развитие.</li> </ul> <p>2. Страните по споразумението се стремят възможно най-скоро световните емисии на парникови газове да достигнат своята връхна точка, като се отчита, че на развиващите се държави този процес ще отнеме повече време, и след това да предприемат бързо намаляване на тези емисии, така че през втората половина на нашия век да се постигне баланс между антропогенните емисии на парникови газове и отстраняването им от поглътители въз основа на равенството и в контекста на устойчивото развитие и на усилията за премахване на бедността.</p>

	<p>3. Всяка страна разработва, обявява и поддържа последователни национално определени приноси, които възнамерява да постигне. Страните предприемат вътрешни мерки за намаляване на емисиите на парникови газове, за да постигнат целите на тези приноси.</p> <p>4. Всеки следващ национално определен принос на дадена страна ще представлява напредък спрямо нейния валиден към съответния момент национално определен принос.</p> <p>5. Развитите държави следва да продължат да играят водеща роля, като се задължават да постигнат абсолютни цели за намаляване на емисиите в цялата си икономика. Развиващите се държави следва да продължат да увеличават своите усилия за смекчаване на последиците от изменението на климата и се насърчават с течение на времето да преминават — предвид на различните национални обстоятелства — към цели за намаляване или ограничаване на емисиите в цялата си икономика.</p> <p>6. Страните дават отчет за своите национално определени приноси.</p> <p>7. Със Споразумението от Париж се създава механизъм, който да допринесе за намаляването на емисиите на парникови газове и да подпомогне устойчивото развитие. Механизмът може да бъде използван от страните на доброволна основа.</p> <p>8. Всяка от страните по споразумението участва по целесъобразност в процеси на планиране на адаптацията и в изпълнението на мерки, включително разработването или подобряването на съответните планове, политики и/или приноси.</p> <p>9. В изпълнение на своите задължения, произтичащи от Конвенцията, развитите държави предоставят финансови средства за оказване на съдействие на развиващи се държави, както по отношение на смекчаването на последиците от изменението на климата, така и по отношение на адаптацията</p>
--	---

	<p>към тях.</p> <p>10. Всяка страна редовно предоставя следната информация, която подлежи на проверка:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- национален доклад за инвентаризацията на емисиите на парникови газове;</li> <li>- информация, необходима за проследяване на напредъка, отбелязан в изпълнението и постигането на своя национално определен принос.</li> </ul> <p>11. Всяка страна следва, ако е целесъобразно, да предостави и информация за последиците от изменението на климата и адаптацията към тях.</p> <p>12. Изпълнението на Споразумението от Париж подлежи на периодичен глобален преглед, който оценява съвместния напредък към постигането на общата цел на споразумението и неговите дългосрочни цели. Първият глобален преглед ще се проведе през 2023 г. и след това на всеки пет години.</p> <p>13. Държавите-членки на Европейския съюз ще изпълняват задълженията си по новото споразумение съвместно. Първият съвместен принос съдържа обвързваща цел на ниво ЕС за постигане до 2030 г. на намаление на емисиите на парникови газове от най-малко 40 % спрямо равнищата от 1990 г.</p>
<b>Законодателни актове, в които е транспонирано</b>	
<b>Инструменти за прилагане</b>	